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Nr. 8, Besprechung der miindlichen Aufgaben: 4. Juli in der Ubung,
Abgabe der Hausaufgaben: 8. Juli in der Vorlesung

A. Miindliche Aufgaben

8.1 Zeigen Sie, dass gemeinsame Variablen in CSP mithilfe geeigneter Prozesse simuliert
werden koénnen.

8.2 Die nichtdeterministische Auswahl zwischen verschiedenen Eingabekanélen konnte
durch die folgenden Anweisungen realisiert werden:

(A) if (true A a?X — ¢; O true A 7Y — ) fi
(B) if (true — (a?X;c) O true — (67Y;¢y)) fi

)
)

(a) Diskutieren Sie die Vor- und Nachteile der beiden Realisierungen.

(b) Unter welchen Umsténden kann eine Verklemmung (Deadlock) auftreten?
)

(c) Wie duBert sich die Verklemmung in der operationellen Semantik?

B. Hausaufgaben

Die Abgabe der Hausaufgaben ist in Zweiergruppen erlaubt.
8.3 (zurtickgestellte Aufgabe 7.4)

Bestimmen Sie die Fortsetzungssemantik des folgenden GOTO-Programms:

start: X := X — 1; loop: if X = 0 then (X := X + 10; goto start);
X=X —-1;if X <0 then goto loop;

8.4 Die Syntax der requldren Anweisungen sei gegeben durch: 8 Punkte

cu=skip| X :=a|b?|c;c0 |1+

Hierbei seien X € Var,a € AExp und b € BExp wie in IMP. Die Bedeutung einer
solchen Anweisung sei durch folgende Ableitungsregeln gegeben:

. (a,0) = n
k
(skip,0) — o X =uo) o olX ]
(b,0) — true (c1,0) — o', (co,0’) — 0"
(b?,0) = o (c1;¢9,0) — o
(c1,0) — o’ (co,0) — o’

(c1 +co,0) =0’ (c1+ca,0) — 0

(c,0) — o', (c*,0') — o

(6*70) — 0 (C*,O') — g



(a) Geben Sie eine regulidre Anweisung an, die die gleiche Bedeutung wie die Schleife
while b do ¢ hat, wobei b € BExp und c eine reguldre Anweisung sei.

(b) Zeigen Sie, dass fiir jede regulire Anweisung unter dem iiblichen Aquivalenzbe-
griff gilt:
¢ ~ skip + ¢; c¢".

(c) Geben Sie eine denotationelle Semantik fiir reguldre Anweisungen an. Als Be-
deutung einer reguliren Anweisung c sollte sich die Relation

{(0,0") | (¢,0) = o'},

ergeben.
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